
   

คําถามทีѷพบบอ่ยในวงการจัดซืѸอคอื จะคํานวณอยา่งไรดถีา้ซพัพลายเออรเ์ขาเสนอราคา
สนิคา้มาใหเ้ลอืก 3-4 ราคาตามแต่ว่าจะสัѷงมากสัѷงนอ้ย หรือภาษาในวงการจัดซืѸอเขาเรียกว่า 
Step Pricing กลา่วคอืถา้สัѷงครั Ѹงละมากหน่อยก็เสนอราคาตอ่ชิѸนถกูลง ถา้สัѷงครั Ѹงละนอ้ยก็เสนอ
ราคาตอ่ชิѸนสงูขึѸน ทําอยา่งไรดจีงึจะรูว้า่ราคาเหมาะสมหรอืถกูเขาหลอก เชน่ 

ถา้สัѷงจํานวน 10,000 ชิѸน ขายราคาชิѸนละ 10.00 บาท 
 ถา้สัѷงจํานวน 50,000 ชิѸน ขายราคาชิѸนละ 9.75 บาท 

ถา้สัѷงจํานวน 100,000 ชิѸน ขายราคาชิѸนละ 9.50 บาท 
 ถา้สัѷงถงึ 200,000 ชิѸน ขายราคาชิѸนละ 9.00 บาท 

ก่อนอืѷนก็ตอ้งเขา้ใจในระบบตน้ทุนของสนิคา้เป็น
พืѸนฐานเสียก่อนว่า ตน้ทุนสนิคา้ทั ѸงหลายนัѸนประกอบดว้ย
วัตถดุบิ (Raw materials) คา่แรงงาน (Labor) และโสหุย้ (Overhead) ในสามประเภททีѷวา่มานีѸ
มทัี Ѹงทีѷเป็นตน้ทนุคงทีѷและตน้ทนุแปรผัน โปรดดกูร๊าฟประกอบ 

ตน้ทนุคงทีѷก็อยา่งเชน่โสหุย้บางตัวเชน่ คา่เชา่ คา่เสืѷอมราคา เงนิเดอืนฝ่ายบรหิารจัดการ 
เป็นตน้ หมายความว่า จะผลิตมากผลิตนอ้ยก็ตอ้งเสียค่าใชจ้่ายเท่านีѸแหละ ไม่มีอะไร
เปลีѷยนแปลง เขาจงึเรยีกวา่ Fixed cost 

ส่วนตน้ทุนแปรผันหรือตน้ทุนผันแปรนัѸน ภาษาอังกฤษเขาเรียกว่า Variable cost 
หมายถงึหากผลติมากตน้ทนุก็มากตาม หากผลตินอ้ยตน้ทนุก็ลดลงตาม เชน่วัตถดุบิ คา่ไฟฟ้าทีѷ
ป้อนเครืѷองจักรในการผลติ คา่จา้งแรงงาน เป็นตน้ 

เมืѷอสนิคา้มตีน้คงทีѷบวกกับตน้ทุนแปรผัน การทีѷซัพลายเออรเ์สนอราคาตอ่ชิѸนถูกลงเมืѷอ
เราสัѷงซืѸอในจํานวนมากขึѸนนัѸน จงึเป็นสิѷงทีѷถกูตอ้งแลว้ ปัญหาอยูท่ีѷวา่ ระดับราคาทีѷซพัพลายเออร์
เสนอลดหลัѷนกันลงมาตามแต่ละขั ѸนของจํานวนทีѷสัѷงมากขึѸนนัѸนยุตธิรรมหรือไม่ ผมขอเสนอให ้
ลองใชว้ธิกีารคํานวณตามตารางทีѷแสดงไว ้ท่านผูอ้า่นโปรดแกะตามผมไปทลีะขั Ѹนทลีะตอนนะ
ครับ 

บันทัดทีѷ 1 เราก็เขยีนจํานวนชิѸนในการสัѷงซืѸอต่อครั Ѹง คอืในช่อง B1 = 10,000 ชิѸน ใน
ชอ่ง C1 = 50,000 ชิѸน ชอ่ง D1 = 100,000 ชิѸน และชอ่งสดุทา้ย E1 = 200,000 ชิѸน  

ต่อไปในบันทัดทีѷสองก็กรอกราคาต่อชิѸนทีѷซัพพลายเออรเ์สนอมาในชอ่ง B2 = 10.00 
บาท ในชอ่ง C2 = 9.75 บาท ชอ่ง D2 = 9.50 บาท และชอ่งสดุทา้ย E2 = 9.00 บาท 



บันทัดทีѷสามก็คดิราคารวมเมืѷอสัѷงซืѸอตามจํานวนทีѷระบ ุเชน่ในชอ่ง B3 = 10,000x10 = 
100,000 บาท ในชอ่ง C3 = 50,000x9.75 = 487,500 บาท ในชอ่ง D3 และ E3 ก็คดิทํานอง
เดยีวกนั  

ในบันทัดทีѷสีѷเป็นการเปรยีบเทยีบผลต่างของยอดเงนิในแต่ละจํานวนว่าเป็นเท่าไร เชน่
ในช่อ ง  C4 = 487,500–100,000 = 387,500 บาท  ในช่อ ง  D4 = 950,000–487,500 = 
462,500 บาท ในชอ่งถัดไปก็คดิทํานองเดยีวกนั 

พอมาถงึบัดทัดทีѷหา้ ก็เป็นผลต่างของจํานวน กล่าวคอื ในชอ่ง C5 = 50,000-10,000 
= 40,000 ชิѸน ส่วนในช่อง D5 = 100,000-50,000 = 50,000 ชิѸน และช่อง E5 = 200,000-
100,000 = 100,000 ชิѸน 

บันทัดทีѷหกเป็นการคดิประมาณการค่าใชจ้่ายแปรผันในแต่ละจํานวนทีѷสัѷงซืѸอ โดยเอา
จํานวนชิѸนไปหารจํานวนเงนิ ในชอ่ง C6 = 387,500/40,000 = 9.69 บาทตอ่ชิѸน ในชอ่ง D6 = 
462,500/50,000 = 9.25 บาท และในช่อง  E6 = 850,000/100,000 = 8.50 บาท จาก
ประมาณการทั Ѹงสามคา่จะพบวา่ ทีѷตํѷาสดุก็คอื 8.50 บาท 

บันทกึคา่ใชจ้า่ยแปรผันตํѷาสดุ 8.50 บาทไวใ้นบันทัดทีѷ 7 

ดังนัѸนค่าใชจ้่ายแปรผันต่อจํานวนทีѷสัѷงซืѸอตามทีѷระบุไวจ้ึงเท่ากับ 8.50 บาทคูณดว้ย
จํานวนชิѸน B8 = 8.50x10,000 = 85,000 บาท สําหรับช่อง C8 = 8.50x50,000 = 425,000 
บาท ชอ่งอืѷนก็คดิทํานองเดยีวกนันีѸ 

ค่าใชจ้่ายคงทีѷในบันทัดทีѷ 9 จงึเท่ากับ 15,000 บาท อันเกดิจาก 100,000-85,000 = 
15,000 

ในบันทัดทีѷ 10 จงึเป็นราคาทีѷควรจะเป็นหรอืน่าจะเป็นไปได ้โดยการเอาตัวเลขในบันทัด
ทีѷ 8 รวมกบับันทัดทีѷ 9 นัѷนเอง  



ทนีีѸท่านก็จงเปรยีบเทยีบราคาทีѷควรจะเป็นอันไดม้าจากการคํานวณของเราในบันทัดทีѷ 
10 เปรยีบเทยีบกับตัวเลขทีѷซพัพลายเออรเ์ขาเสนอราคามาในบันทัดทีѷ 3 ผลลัพธก์็จะเป็นดังทีѷ
แสดงไวใ้นบันทัดทีѷ 11 อนัหมายถงึจํานวนเงนิทีѷเราน่าจะตอ่รองได ้

และอย่าเพิѷงด่วนจบ ควรคดิออกมาเป็นเปอร์เซ็นต์ดูดว้ยว่า เราทํา cost saving ไดก้ีѷ
เปอรเ์ซ็นต ์ทั ѸงหมดนีѸไม่ตอ้งเสยีเงนิไปซืѸอซอฟทแ์วรห์รูหราอะไรหรอกครับ ท่านใช ้Microsoft 
Excel ธรรมดานีѷแหละมาตตีาราง ก็คํานวณไดส้บายเลยครับ  


